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Oproep erfgoedpremies 2023  -  Herbestemming, nevenbestemming parochiekerken  -  
West-Vlaanderen

Op de ministerraad van 9 september 2022 stond een mededeling geagendeerd met 
daarin de prioriteiten die de minister zal leggen in een nieuwe ronde oproepen voor de 
toekenning van erfgoedpremies. Voor wat betreft oproepen te verspreiden in 2022 werd 
opnieuw ‘herbestemming van kerken’ aangeduid als vast thema. 

In de mededeling lees ik ook dat de oproepthema’s op basis van de eerste ervaringen 
van de oproepenronde 2021 werden bijgesteld. In de mededeling lees ik concreet het 
volgende: “De respons op de oproep ‘herbestemming en structurele nevenbestemming 
van kerken’ was onvoldoende, maar mits bijstellen van de focus, alsook een minder 
krappe indientermijn is een nieuwe oproep toch relevant. Het thema is ook aangekondigd 
in de visienota ‘parochiekerken’. Ik kies er in het kader daarvan wel voor om de focus 
van de oproep enigszins te verruimen tot het ‘klaarmaken van de kerk voor meervoudig 
gebruik’, met name door kleine ingrepen in rekening te nemen die dergelijk medegebruik 
mogelijk maken, zonder de kerk al definitief te onttrekken aan de eredienst. Op die 
manier worden initiatiefnemers niet meteen voor drastische keuzes gesteld. Om ook voor 
deze oproep een instroom van vergelijkbare dossiers te stimuleren, wordt de doelgroep 
typologisch ingeperkt tot enkel gebouwen bestemd voor de rooms-katholieke eredienst 
(parochiekerken), en kerkgebouwen en kapellen die deel uitmaken van grotere gehelen 
uit te sluiten”.

Via de oproep ‘herbestemming, structurele nevenbestemming en meervoudig gebruik van 
parochiekerken’ kan een premie worden verkregen voor projecten met focus op de 
herinrichting van een volledig kerkgebouw voor nieuw gebruik (beschermde kerk 
onttrokken aan eredienst), de herinrichting van een deel van de kerk voor een nieuw 
gebruik of het klaarmaken van een kerk voor meervoudig gebruik (minimale ingrepen die 
de kerk ruimtelijk en financieel uitrusten voor een ruimer gebruik naast liturgie). 
Projecten die inzetten op het behoud en restauratie nodig om de herbestemming en 
nevenbestemming van de beschermde religieuze erfgoedsites te verzekeren of een kerk 
klaar te maken voor meervoudig gebruik, komen in aanmerking voor een premie van 
minimum 750.000 euro en maximum 2.000.000 euro. 

Uitsluitend gebouwen bestemd voor de rooms-katholieke eredienst of gewezen gebouwen 
bestemd voor de rooms-katholieke eredienst (maximaal vijf jaar geleden onttrokken aan 
de rooms-katholieke eredienst), beschermd volgens de onroerenderfgoedregelgeving 
komen in aanmerking.



Voorwaarde daarbij is dat het project uiterlijk 31 december 2027 gerealiseerd moet 
kunnen worden. Voor deze oproep is een budget gereserveerd van 10 miljoen euro voor 
definitieve selectie van dossiers in 2024. 

De procedure waarmee aanvragen moeten worden ingediend, bestaat uit twee fasen: een 
preselectieronde, waarbij een jury een beknopte conceptnota met financiële raming 
beoordeelt, en een definitieve indieningsronde. Uiterlijk 1 juni 2023 beslist de minister 
welke dossiers na de preselectieronde aanvaard blijven en dus een meer uitgewerkt plan 
kunnen opmaken met het oog op de definitieve indieningsronde. Preselectiedossiers voor 
deze oproep konden tot 1 februari jl. worden ingediend. 

1. Hoeveel preselectiedossiers werden er in het kader van deze oproep tijdig 
ontvangen? Graag een exhaustief overzicht van alle aanvragen over heel Vlaanderen 
met inbegrip van uitsplitsing per provincie. 

2. Hoeveel aanvragen werden er in het kader van deze oproep ingediend door West-
Vlaamse premienemers? Kan de minister een overzicht geven van alle West-Vlaamse 
aanvragen, met inbegrip van het beschermd onroerend goed waarop het dossier 
betrekking heeft, de identiteit van de premienemer en/of eigenaar van het goed, een 
beknopte omschrijving van de aard van de werken waarvoor de premie wordt 
gevraagd en het gevraagde premiebedrag? 

3. Hoeveel en welke van de West-Vlaamse preselectiedossiers zijn ontvankelijk 
verklaard? Welke dossiers vallen concreet af en kan de minister verduidelijken per 
dossier welke deelnemingsvoorwaarden niet konden worden gehonoreerd? 

4. Kan de minister verduidelijken welke plaatsen de ontvankelijke West-Vlaamse 
dossiers innemen in de rangschikking die de minister vanwege de jury ontvangen 
heeft? 

5. Welke West-Vlaamse preselectiedossiers worden finaal aanvaard en krijgen dus de 
mogelijkheid om hun dossier verder uit te werken?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 367 van 8 mei 2023
van CATHY COUDYSER

1. Het agentschap Onroerend Erfgoed ontving tijdig 11 preselectiedossiers voor de oproep 
Herbestemming, nevenbestemming parochiekerken:  

- twee in de provincie Antwerpen
- zeven in de provincie Oost-Vlaanderen
- een in de provincie Vlaams-Brabant
- een in de provincie West-Vlaanderen 

2. Eén aanvraag in deze oproep is ingediend in West-Vlaanderen:

Gemeente Bescherming Onderwerp Premienemer/ 
Eigenaar

Gevraagde 
kostenraming

Zonnebeke Parochiekerk 
Onze-Lieve-
Vrouw

Restauratiepro-
ject met focus 
op meervoudig 
gebruik

Gemeente
Zonnebeke

€ 1.743.593,02

3. Dit dossier is ontvankelijk verklaard. 

4-5.De resultaten van de jurering en de selectie kan u vernemen via de mededeling aan 
de Vlaamse Regering van 9 juni. 


